



通村大路新铺设了沥青路面。

变化

“户户通”通到了村民心坎上

记者 吴永生 摄影报道

“现在新修了水泥路，平坦干净了很多，再也不怕下雨天回家踩得满屋子泥了！”春节前夕，我市杜集区段园镇孟油坊一村村民毛治国感叹道。这是段园镇实施基础设施配套道路项目改变村民生活的一个缩影。2022年下半年，段园镇政府投资兴建的段园产业园基础设施配套道路项目，涉及大庄行政村的尖庄、徐新庄、孟油坊一村、孟油坊二村，欧集行政村的欧集、王圩、施庄共计七个自然村，道路总长14.42公里，为混凝土路面结构，惠及6000余群众。同时，排水工程涉及尖庄、徐新庄、孟油坊一村、孟油坊二村等四个自然村，污水管道改造管网总长度9278米。1月20日，农历腊月二十九，记者在孟油坊一村采访时看到，通村大路新铺设了沥青路面，各个小巷道都是平坦干净的水泥路，房前屋后都打扫得干干净净，许多住户楼房的外墙绘上了彩画。据介绍，该村不仅实现了“户户通”，而且还新安装多盏路灯。前不久村民谢继刚从浙江绍兴务工回到家中准备过年。谈及村庄道路的变化，他高兴地告诉记者，以前很多村民家门口都是又窄又坑洼不平的泥土路，下雨天一脚踏下去泥水溅一身。“现在新修了水泥路，平坦干净了很多，再也不怕下雨天人往人往踩得满屋子泥了。”谢继刚说，“路宽了，平了，我们的心里也畅快了！”“以前只有一条泥巴路，走了几十年。什么车都进不来，现在通过改造小巷变宽了，大车、小车都能开到家门口。”谢伟和谢继刚是堂兄弟也是一个巷子的邻居，几十年来他们两家共走一条泥巴路，只要一下雨，泥土便粘在鞋底，很难甩掉，“雨天只好尽量不出门。”“水泥路修到门口，真是方便不少。”记者采访时，谢伟正看着孩子在水泥路上玩耍，他说，以前路两边都是杂草，现在路修好了，孩子总爱出来蹦跶。记者了解到，这个村每家每户院外都留有排水口，通过管网直接连接到村庄大路主管道，生活污水排放也得到了解决。栽下梧桐树，引来金凤凰。村庄道路平整了，不仅村里人生活方便，乡村与外界的物流也畅通起来，各村纷纷发展自己的特色产业，建温室大棚、种新品种葡萄，企盼着新的一年一车车的农货能够畅销市场。记者了解到，眼下，段园镇各个自然村均实现了“户户通”工程全覆盖，极大改善了农村人居环境，村容村貌得到较大提升，村民在全镇经济社会高质量发展中有了更多获得感、幸福感和安全感。



巷道由泥土路变身水泥路。

暖心

淮北火车站小梅花服务队：忙碌的背影最靓丽

记者 余婷

一年一度的春运进入高潮，在淮北火车站，有这样一群退役军人，他们用真情服务旅客，提升客运服务品质，急旅客之所急、想旅客之所想，他们就是“小梅花”退役军人志愿服务队。1月20日，农历腊月二十九，干净整洁的淮北火车站喜气洋洋、人来人往，年近80岁的老人张友贵步履蹒跚，独自一人携带大件行李准备回山东老家过年。刚进站，小梅花服务队值班人员

员急忙跑上去，将老人护送到最近的进站口坐下来。“我一进车站门就帮我拉东西，淮北火车站的志愿服务强得很。”张友贵竖起大拇指夸赞道。一眼望去，候车大厅里到处都有志愿者忙碌的身影。“您好，厕所在这边”“您好，您的候车台在二楼”“您好，您的行李已经找到了”……在火车站，志愿者们熟练地为广大旅客提供各类贴心服务，耐心解答每一位旅客的疑问，他们主要负责提供咨询导乘服务、协助办理退票改签业务、免费提供便民服务项目、帮助旅客运送行李、安检、引导旅客文明乘车等工作，让旅客顺利出行。他们用真诚的微笑，热情的服务温暖了旅客的回家路，忙碌的背影在客运站站内形成了一道靓丽的风景。一位刚刚上大学的福建旅客代福慧告诉记者，有什么问题去向志愿者问，他们很耐心的解答，正确的引导，让旅客节省很多时间，不是那么慌张。

说起春运的服务工作，由于工作性质特殊，每年春节，车站就是他们的家。辛苦不觉苦，李平坦言，哪里有困难，哪里有需要，哪里就有志愿者的身影和担当。在服务旅客的过程中，他也享受到工作的价值。“在接下来的春运工作中，做好自己的本职工作，发扬不怕苦不怕累的精神，热情地做好旅客服务工作，让旅客体验更美好。”淮北站客运值班员、“小梅花”退役军人志愿服务队队长李平说道。

采访中，淮北站客运值班员、“小梅花”退役军人志愿服务队队长孟甜告诉记者，淮北火车站“小梅花”志愿服务队是铁路部门服务旅客的窗口，也是铁路部门努力打造的标杆。“我们小梅花服务队是由退伍军人组成，时刻不忘军人本色，全心全意投身到铁路工作中，特别是在春运期间，客流量激增，每天淮北站上下车的旅客过万人，所以春运这个特殊时刻，我们更是肩负着义不容辞的责任。”孟甜说道。

新春佳节是家人团聚的日子，当一家人围坐在一起吃团圆饭时，总有些人始终坚守岗位，默默奉献。在临涣选煤厂，就有这样一群人，他们舍小家为大家，像平时一样默默无闻、坚守岗位，以独特的方式在岗位上过节。他们忙碌的身影，成为厂区一道靓丽的风景线，为保障安全生产和能源供应默默奉献。1月24日，农历正月初三，记者走进现场，与节日期间坚守岗位的他们零距离接触，感受他们别样的节日奉献情怀。在该厂东区生产主厂房零平面，记者碰见正在现场排查安全隐患的两名安全监察员，“节假日期间，作为安全监察员必须要不停地把现场多巡查几遍，杜绝各类安全隐患，并把现场的隐患源向岗位人员告知到位、提醒到位，把现场施工的安全防护措施监督落实到位，在确保安全的前提下进行生产作业。”

临涣选煤厂职工：别样情怀度新春

记者 吴永生 通讯员 石启元

平静的姿态去面对工作，在岗一分钟，负责六十秒。”安全监察员苏哲认真地说。在该厂压滤一期生产现场，压滤岗位职工龚诚正在压滤卸料作业，他一边操作一边说：“节日期间，做到人在岗、心在岗，毫无怨言，尽心尽责，安安全全干好自己的本职工作，平平安安下班就是我节日最大的心愿。”

“节后全面复工复产，我们确保对所有检修设备全覆盖、全系统进行检修，保证设备检修到位‘不带病’运行，确保零故障、零隐患。”设备检修现场，压滤机修一班班长黄正奎介绍道。虽然无法用镜头一一记录下这个春节期间的不同岗位上无私奉献的每一个人，但这一张张不同的面孔背后却有着同样感人的故事，展现着临涣人无私奉献的工作状态和精神面貌。

关心关爱困境儿童是一项功在千秋、造福后代的社会公益事业。3年来，杜集区高岳街道形成了街道党工委牵头，“心愿妈妈”全覆盖参与的体系，实现了困境儿童“面对面”关爱、“手牵手”成长、“心连心”温暖——

暖心

乡村里的“心愿妈妈”

记者 徐志勤 通讯员 孙佳聪

“梁阿姨来啦！”“紫旋，又长高了呀！”1月17日上午，看到“心愿妈妈”梁娟走进自家院子，杜集区高岳街道任庄村8岁的郭紫旋立即飞奔过来，扑进了这位“心愿妈妈”的怀里。梁娟，高岳街道文化站工作人员。2021年中秋节前夕，她光荣地成为两名困境孩子的心愿妈妈。当时走访第一户困境儿童就是郭紫旋。破旧灰暗的屋子里，只有简单的灶台、床铺、农村老式的

旧椅子，60多岁的老两口与五六岁的孙女相依为命。女孩怯生生躲藏的眼神，深深烙入了她的心中。打那以后，梁娟隔三差五前去看望，冬送棉衣夏送纳凉物品，还经常陪女孩聊天、做游戏，渐渐地小紫旋脸上的笑容多了起来。与这位“心愿妈妈”越来越亲昵。梁娟还积极争取帮扶政策，帮他们申请了低保……眼瞅着今年春节临近，她又备下新衣、学习用品和生活用品，为女孩一家送来了新春的礼物。在博庄社区的10岁男生博

袁志的心中，“心愿妈妈”王秀芹是最细心的那个人。“有一次，王阿姨打电话问我学习情况，知道我家里没人做饭后，特意做了中饭送过来，有红烧排骨、番茄炒鸡蛋，还给我带了水果，那是我吃的最香的一顿午饭……”王秀芹自己的孩子已经是大学生，多年做母亲的体验是：“会爱”也要“会教”。“留守儿童的内心里较为敏感，交流时更需要耐心和引导，只有打开心结，他们才会愿意和我们敞开心扉……”为了让困境儿童健康成长，弥补亲情缺失，提供情感支

持与心理健康引导，解决生活上的困难，自2019年开始，高岳街道党工委组织工作人员与困境儿童结成对子，开展关爱帮扶工作，推动“幸福高岳”建设行稳致远。如今，已有50余名“心愿妈妈”走进了困难家庭，与困境儿童结对，在学习上督促、生活上帮扶、情感上抚慰、安全上监护，用心用情用爱呵护着辖区内100余名困境儿童健康成长。端午节包粽子、中秋节做月饼、元宵节做灯笼，在长期关爱困境儿童的过程中，高岳街道的“心愿妈妈”们还建立了进校园访问的制度。每个月，“心

愿妈妈”都会联系结对孩子班主任，了解孩子们的思想动态、学习和生活情况。根据结对的情况每月跟孩子面对面地深入交流。每年，“心愿妈妈”们还会到学校陪孩子开展感恩教育、安全教育、法制教育、家庭教育等课堂……一次次温暖的交流，一次次的关心呵护，“心愿妈妈”们成为困境儿童最可信赖的人。“我们虽然不能替代孩子的父母，但可以弥补他们的缺憾，让孩子们获得更多的安全感和幸福感。”这是高岳街道“心愿妈妈”们的共同心愿。

坚守

“春节我们不打烊”

记者 邹晨光 通讯员 陈春秋

腊月二十七，神州大地百业俱兴，到处喜气洋洋。人们办年货、赶大集，满眼忙碌身影。“倒车请注意、倒车请注意……”在淮北矿业集团华塑股份PVC仓库外广场，十余辆叉车来回穿梭，倒运、码垛，一片繁忙。而与仓库紧邻的PVC自动化生产线上，一个个吨包与一袋袋25kg小包装产品依次下线，秩序井然。“节前去库存、备好临时存放点、确定物流车辆。”销售公司储运部工作人员李化告诉记者，化工企业生产连续性强，每到春节下游产业停产、高速公路管控，是为此，销售公司提前启动应急预案，做足“产销储”统筹功课，确保安全生产平稳运行。

“130米的路段1小时内完成，计划这几天把场区主干道铺出来。”来到PBAT项目材料堆场施工工地，记者看到铲车、挖掘机、装载机一字排开，所过之处，一条光滑的水泥路面呈现眼前。

“今年，我们将加快项目建设，创造‘华塑速度’，确保2023年9月底前具备设备安装条件。”在“年产12万吨生物可降解新材料”项目，华塑股份副总师、PBAT项目建设工作专班副总指挥丁顶正与施工方交流节日期间安全注意事项。当日，该公司组织开展“1.15”爆炸火灾事故类检查，全方位筑牢安全管理的铜墙铁壁。跨入新年，这个公司一手抓安全生产，一手抓新项目建设，以开局即决战、起步即冲刺的决心，快速驶入“做优做精氯碱主业，加快发展战新产业，打造国内‘双一流’化工新材料上市公司”的转型发展新赛道。

“日产2520吨熟料，水泥100吨，分公司现在执行的是节日期间生产方案。”在水泥分公司调度指挥中心，2020年度华塑股份“能工巧匠”王祥兴一人看管净化、煤磨、脱硫三个监控。同样是这个岗位，水泥磨中控操作工严镇海刚刚被公司评为2022年度“能工巧匠”。近几年，淮北矿业集团“人人都可以成才、工作出色就是人才”的人才理念在华塑股份开花结果，包括王祥兴在内的40名技能人才跻身“金蓝领”行列。“近日有一台设备在检修，我们分早、晚两个班生产。”走进电石分公司检修车间电极壳制造厂房，刚结束一班忙碌的副班长葛寒说：“只要电石炉生产，我们一刻也不停歇。”这个由平均年龄30岁青年组成的“焊武帝”班组，一年为公司节约250余万元。

“春节我们不打烊。”与制造厂房一路之隔的电石三车间11#电石炉正在出炉。在这个被称为华塑最“温暖”的岗位上，炉前工李龙明手持对讲机一会登上“观察台”查看出炉装车，一会走到智能出炉机器人校准钢钎点位，忙得不可开交。

抓钎、带钎、捅炉眼……踏进与李龙明对面的9#、10#电石炉中控室，机器人操作岗张纯与师傅徐静凯紧盯监控画面，这对“师徒档”已连续三年在单位过节。春节前夕，华塑股份采购5000袋大米、5000桶食用油、2500箱牛奶与11000余斤水果发放到职工手中。张纯笑着说，岗位有电石炉，宿舍有中央空调，华塑的冬天很温暖。

走出中控室，电石火光映照红了一张张笑脸，喧闹的对讲机、叮叮当当的锅铲、轰隆隆的风机交织成一曲《春天的交响》。这时的炉火正旺，热流滚滚。